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Az értekezés célkitűzése  

A legkisebb hajdúváros, Vámospércs, Kelet-Magyarországon, Hajdú-Bihar megyében, 
a Nyíradonyi Járásban, Debrecentől, a megyeszékhelytől mintegy 20 kilométerre, a magyar-
román, azaz a Nyírábrányi Határátkelőtől 10 kilométerre fekszik.  

Értekezésem több célt ölel fel: egyrészt hiánypótló a Hajdú-Bihar megyében található 

Vámospércs életében, hiszen 1995 óta semmilyen kutatás nem zajlott a településen, jóformán a 
térségben sem. Ugyanakkor számtalan, több tudományterület számára kutatandó társadalmi 
változás ment végbe. A város kulturális szakembereinek fő célja egy a városra jellemző 

identifikációs iránymutatás, illetve a vámospércsi, unikális imázs kiépítése. Többnyire 
történelmi gyökerekhez nyúltak vissza, abban keresték a város identitását és önreflexióját. 

Számos próbálkozást tettek és tesznek arra, hogy kirajzolódjon, mi az, ami “vámospércsi”, mi 
az, amely Vámospércset elhatárolja a szomszédos településektől. Az imázs kiépítése 
felhívásokban és rendezvényekben merül ki, illetve egzakt történelmi alakok és tények 

felhasználásában; ilyen Bocskai alakja és hajdúk letelepítése, ennél fogva Vámospércs 
hajdúváros, sőt a sorban a legkisebb hajdúváros.  

A kutatásomat nagyban segítették ezek a “vámospércsi” feltárt elemek, mégis a 
társadalomföldrajz és néprajztudomány módszereivel a város társadalmi folyamatait vizsgáltam 

1990-2019 közötti időintervallumban. A rendszerváltást követően Vámospércs önálló 
költségvetéssel bíró önkormányzatot kapott, így önálló döntésekkel és ütemben elkezdődhetett 

az akkor 70 éves lemaradás felszámolása. A közel 30 alatt történt változások nem jelentek meg 
tudományos publikációkban, csak a Vámospércsi Hírek, a helyi sajtó adott hírt arról, hogy az 

egykor nagyközségi státuszt viselő Vámospércs hogyan és miképp vált várossá, továbbá 
mikrotérségi kiscentrummá sajátos körzetében. A várossá fejlődés, a városiasodás több 
vonulatát tártam fel kutatásommal. Az volt az elsődleges célom, hogy a néprajztudományba 

bevigyem azt a féle paradigmaváltást, hogy interdiszciplináris eszközökkel miképp kutatható a 
közelmúlt és a jelen, illetve bebizonyítsam, hogy a néprajztudomány eszközei alkalmasak arra, 

hogy egy nagyobb településen (Vámospércs esetében ~5300 fő) végbement és végbemenő 
társadalmi folyamatok feltárásra kerüljenek. Nemcsak kulturális vonalon mozgott főként a 
kutatás, hanem ipari, infrastrukturális, gazdasági vonalon is. A várossá fejlődést, a városiasodást 

nem lehet egy vonal mentén feltárni, leírni és magyarázni, egészében szükséges látni a 
települést, és mivel egy település számos komponensből áll, amelyek között erős reláció, sőt 

kölcsönhatás figyelhető meg, nem hagyható figyelmen kívül egyetlen szelet sem.  

Másrészről a közel 4 éves kutatásommal a kulturális szakemberek munkáját is célom 
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segíteni. Alaposan körüljártam a lakosok körében, hogy hogyan és miként tekintenek 

Vámospércsre, illetve mitől látják, érzik városnak, vagy épp mit hiányolnak. Igyekztem egyfajta 
kommunikációs csatorna lenni a kulturális intézmény és a más intézményekben dolgozó 
szakemberek között. A terepi időszak alatt alapították meg Vámospércs első múzeumát is, így a 

helyi szakembereket foglalkoztató kérdéseket is körüljárhattam. Nem mellesleg célom volt az, 
hogy hírét vigyem a városnak, felhívjam arra a figyelmet, hogy óriási változáson mentek 

keresztül Kelet-Magyarország kistérségei, járásai köszönhetően egy belső nyomásnak, annak, 
hogy ne csak a megyeszékhelyekre szorítkozzanak, továbbá a külső lehetőségnek, hiszen az 

Európai Uniós 2004-es csatlakozás révén anyagi források segítették és segítik az 
önkormányzatokat. A kutatásomat hazai konferenciák és workshopok eseményein mutattam be, 
ahol a hallgatóságtól az a visszajelzés érkezett, hogy a téma, a problémafelvetés, a folyamatok 

feltárása és leírása releváns, van helye a tudományban. A konferenciák által sikerült jó néhány 
publikációt is megjelentetni, amely a kutatásomat és a témát mutatja be, azaz elértem azt, hogy 

Vámospércs bekerüljön a tudományos vérkeringésbe, további kérdésekkel segítse a kutatási 
területeket, valamint a már elért eredményeim forrásul szolgáljanak további vizsgálatokhoz.  

A kitűzött céljaimat elértem: a hiánypótló elmúlt 30 év változásait összefogtam és 

Vámospércs fejlődését, annak hozadékát, eredményeit és közelmúltját, valamint jelenét az 

értekezésem soraiban rögzítettem. Munkámmal a fő célom az volt, hogy a néprajztudomány 
eszközeinek, módszereinek jogosultságát igazoljam a 21. század kérdéseiben és ez sikerült is. 
A Vámospércsről született publikációk nyomtatott, illetve online formában is elérhetőek, így az 

utóbbi 30 év fordulatai, innovációi nemcsak a Vámospércsi Hírek havilap cikkeiben 
olvashatóak, hanem tudományos módszerekkel feltárt relációk ismertetésével tanulmányokban, 

könyvrészletekben is.  

A téma körülhatárolása  

Vámospércs várossá válása és fejlődése a trianoni döntés óta predesztinált utat járt be. 

A határ nyugat felé való eltolásával olyan nagyvárosok maradtak a román oldalon, amelyek 
főbb közigazgatási, gazdasági, kereskedelmi és lakosságot ellátó feladatokat vállaltak fel és 
láttak el. Szatmárnémeti és Nagyvárad az két elcsatolt város, amely döntő szerepet játszott 

Szabolcs-Szatmár-Bereg megye, Hajdú-Bihar megye életében. Az új határvonal kialakításával 
újra kellett gondolni a térszervező erőket a Magyarországon maradt városok funkcióit, feladatait 

és stratégiáit. Községek, falvak, nagyközségek maradtak centrum nélkül, váltak határmenti 
településsé és tőlük távolabb eső nagyvárosok által tudtak csak becsatlakozni Magyarország 
vérkeringésébe, továbbá a megyeszékhelyek lettek azok a városok, amelyek egészségügyi, 
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kereskedelmi, oktatási, foglalkoztatási szempontból ellátták az olykor kövesút nélküli falvakat. 

Óriási felelősség és kötelesség hárult így Nyíregyházára és Debrecenre. Vámospércs is ebbe a 
helyzetbe került, számos területen Debrecen segítségére szorult. A trianoni döntés által diktált 
határ által Vámospércs egyedi és a szomszédos településeihez képest előnyös helyzetbe került. 

Rendelkezett és rendelkezik személy- és teherforgalmat lebonyolító vasútvonallal, továbbá a 
megye egyik legforgalmasabb főútja, a 48-as számú főút szeli keresztül, amely lényegében 

Debrecent összeköti a magyar-román határátkelővel. Első körben a szomszédos települések 
ellátásának biztosítása volt Vámospércs fő feladata, miután már Újlétával nem volt közös 

önkormányzatuk, annál fogva közös gazdaságuk sem. Nemcsak Vámospércs, de a kistérség 
községei és nagyközségei is felismerték, hogy összefogás és társulás révén léphetnek előre a 
fejlődésben és valamelyest önállósítva magukat Debrecentől.  

A kistérség települései (Nyírmártonfalva, Nyíracsád, Nyírábrány, Fülöp, Újléta, 
Bagamér és Vámospércs) közül Vámospércs volt abban a földrajzi előnyben és helyzetben, 

hogy Debrecen kapujaként várossá fejlődjön a térség számára biztosítani tudjon olyan 
intézményeket és szolgáltatásokat, amelyek csak a megyeszékhelyen találhatóak meg. A város 
vezetői szorgalmazták, hogy Vámospércs ismét városi rangot kapjon, a kistérség szervező 

erejévé és kiszolgálójává váljon, az a település legyen, amely mentesíti Debrecent bizonyos 
ellátási feladatok alól. 2001-ben az úgynevezett városi rang adományozási hullám keretében 

várossá nyilvánították, de ehhez küzdelmes fejlődési utat kellett bejárnia az 1990-es években. 
A közművesítés, a telefonhálózat, szolgáltatók és aszfaltos utak hiánya - néhány pont, amely 
igazolja, hogy rengeteg tennivalója akadt az akkori önkormányzatnak a korszerűsítésben.  

A városi rang adományozási időszak a társadalomföldrajz által már kutatott, jólismert 

terület, hiszen nem Vámospércs az egyedi ebből a szempontból. Országos szintű volt a 2000-es 
évek elején ez a közigazgatási lépés és számos határmenti nagyközséget érintett a városi rang 
elnyerése (Hajdúsámson, Komádi, Nyírlugos). A város cím kiváltságokat biztosít, így általa 

biztosított az intézményi, gazdasági növekedésnek az esélye. Vámospércs várossá válásának és 
fejlődésére azért is volt szükség, hogy nemcsupán önmagát, de a térség településeit is 

kiszolgálja. A kutatás időintervallumban (2016-2019) ennek eredményei már láthatóak voltak. 
A magyar-román határ újbóli megnyitásával pedig egy tranzitszerepet is betölt Vámospércs, 

amely mozgalmassá, forgalmassá teszi mindennapjait. Ugyanakkor még mindig vannak 
hiányosságai városiasodás révén, ámbár a határon túlról, vagy a szomszédos településekről 
egyre többen választják lakóhelyül a várost. Léteznek megtartó erők Vámospércs életében, 

ámde vannak elszívó erők is, amelyek azt eredményezik, hogy a középiskolai tanulmányaikat 
már Debrecenben folytató lakók nem térnek vissza a településre.  

Az értekezés témájául szolgáló kutatásomban 1990-2019 között bekövetkezett 
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társadalmi, gazdasági, intézményi, infrastrukturális, ipari és mezőgazdasági változásokat 

vizsgáltam arra fókuszálva, hogy Vámospércs társadalma milyen változási irányba mozdult el 
az elmúlt 30 évben, továbbá, hogy “városlakókká” váltak-e ez idő alatt. Nemcsak az egzakt 
tényekre reflektáltam, illetve a mérhető és szemmel is látható történésekre, amelyek fejlődési 

állomásai a városnak, hanem a fókuszcsoportok adatközlőimet arról kérdeztem, hogy ők miként 
látják saját településüket, számukra város-e már, mi az ami városi benne és mi nem, illetve, a 

helyi társadalomra milyen hatással van a nagyléptékű fejlődés, az a tranzitjelleg, amely által a 
vámospércsi zárt közösség kezd nyitottá, átjárhatóvá válni.  

A téma egyedi abból a szempontból, hogy jóformán csak társtudományok szakirodalmat 
tudtam segítségül hívni, a néprajztudomány területén nem igazán találtam ehhez hasonló 

kutatást, vagy eredményeket. A kultúra, az imázs, a kultúra managelése, a kultúra megélése új 
színtereken - mind új kihívásai voltak a kutatásomnak. A téma megkívánta, hogy a vizsgálat 

többszínterű legyen és ne csak egy aspektusból közelítsem meg. Így vettem górcső alá a 
fejlődési utat, abból a szempontból, hogy Vámospércs a trianoni döntés értelmében milyen 
helyzetbe került, illetve a földrajzi és közigazgatási előnyeit miképp és hogyan aknázta ki. A 

városi rangért Vámospércs mellett Nyíracsád és Nyírábrány is versenybe szállt, azaz a kistérség 
több települései is, végül előrehaladási okok miatt Vámospércs került ki győztesként és szerezte 

vissza város rangját 2001. július 1-jén. Így nemcsak Vámospércs, hanem a kistérség is 
növekedésnek indulhatott.  

Az alkalmazott módszerek vázolása  

A téma sokszínűsége és változatos kérdései, problémafelvetései, egy új paradigma 

felépítése megkövetelte, hogy a néprajztudomány szinte össze kutatási módszerét alkalmazzam. 
Kutatásom deduktív, az általános törvényszerűségeket vettem alapul és az adott iránymutatást 

a hipotézisek megalkotásakor. Ezek a törvényszerűségek a társadalomföldrajz, az 
agrártudomány, a szociológia kutatási eredményeire szorítkozott. Idődimenziót tekintve 

Vámospércs városiasodásának vizsgálata keresztmetszeti, ugyanis hiába tértem vissza többször 
a terepre, csak egy bizonyos időszakot kutattam a település életében, élő történelmében. A 
terepen való tartózkodást megelőzte a könyvtárak látogatása, ahol a témát érintő minél 

szélesebb körben összegyűjtöttem a szakirodalmakat, továbbá internetes forrásokat is alapul 
vettem. Az utóbbi a jogszabályokban való tájékozódás eszköze volt. A kutatás alatt és az 

értekezés írása során segítségemre volt még Vámospércs város több közösségi média oldalai, 
mint például a múltidéző csoport, ahol scannelt fotókat találtam a 2000-es évek előtti 
településről részletes leírásokkal.  
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Megfelelő szakirodalmi felkészültség után elkészítettem a 14 kérdésből álló kérdőívet, 

amelyet online formában lehetett elérni. A kérdéstípusok szinte mindegyikével dolgoztam, ezzel 
is arra törekedve, hogy árnyalt képet kapjak Vámospércs városi attribútumairól. A kérdések 
sokasága egyaránt osztozott nyitott és zárt kérdéseken, skála kérdés, felelet-választós, több 

válaszlehetőséges kérdéseken. A kérdőívet három demográfiai kérdés nyitotta. A kérdőív 
eredményeire alapozva indult az interjúkészítés. Természetesen az interjúkba beleszőttem a 

kérdőív kérdéseit is, egyfajta visszacsatolásként. Az interjúk minden esetben több órás 
mélyinterjúk voltak. Az adatközlőket rétegzett és szakértői mintavétel által jelöltem ki, illetve 

felállítottam fókuszcsoportokat, ahonnan kiválasztottam kulcsadatközlőket. A részletes hely- és 
lakosságismeretemnek köszönhetően könnyen el tudtam dönteni, hogy kik azok az adatközlők, 
akiket megkérdezhettem a specifikus témákkal kapcsolatban, azaz a mélyinterjúk témáit, 

amelyek félig strukturált interjúkban merültek ki. Az interjúk mindegyike témaspecifikus volt. 
Következésképpen a félig strukturált interjúk kérdéseiben szerepeltek általános kérdések, 

amelyet minden adatközlőtől megkérdeztem, illetve az interjúk második felében már azok a 
specifikus kérdésekre kerestem a választ, amiben az adott interjúalany kompetens volt. A 
specifikus témák a következő tematikákat, területeket ölelik fel: mezőgazdaság, ingázás, 

infrastruktúra, 1990-es évek előtti társadalmi élet és településkép, továbbá a 2000-es évek utáni 
kulturális élet és küldetés.  

Nemcsak kérdésekkel és kérdőívvel gyűjtöttem az információkat, hanem aktívan és 
intenzíven alkalmaztam a résztvevői megfigyelést. Részt vettem helyi kulturális, közösségi 

rendezvényeken és eseményeken, továbbá ahol volt lehetőségem segítettem ezeket. 
Jegyzeteltem a polgármesteri megnyitókon és a kulturális szakemberek felszólásaikor. 

Tematizáltam a településen előforduló és megrendezésre kerülő eseményeket, amelyeken 
nemcsupán jelen voltam, de az esemény előtt is és után tovább követtem a rendezvények elő és 
utóéletét. Rengeteg fotót készítettem a város utcaképéről, épületeiről, a rendezvényekről, 

következésképp beutaztam a kistérség településeit is, ahol szintén megörökítettem a 
nagyközségek térszerkezeteit, jegyzetként térképet rajzoltam és felkerestem azokat az 

intézményeket, amelyek meghatározóak az adott település mindennapjaiban. Természetesen 
születtek nem diktafonon rögzített interjúk is, amikor helyiekkel, azaz a vámospércsiekkel 

utaztam, sétáltam a városban, ezzel is segítve azt, hogy részletes jellemzést kapjak arról, hogy 
miképp és hogyan tekintenek Vámospércsre, a városukra. A szóban forgó eseményeket 
követően a hallottakat emlékezetből jegyeztem le.  

A módszerek széleskörű alkalmazásával sikerült egy átfogó, jól körülírható képet 

kapnom az 1990-2019 között végbemenő gazdasági, társadalmi és kulturális folyamatokról. 
Kutatásom felderítő, leíró és magyarázó is egyben, hiszen elsődleges célom az volt, hogy 
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felderítsem a városiasodás egyes fejlődési pontjait, állomásait, részleteit, következésképp leírást 

is készítettem. A kérdőívből, a félig strukturált mélyinterjúkból, illetve a résztvevői 
megfigyelésból származó információkból és adatokból pedig magyarázattal szolgáltam a feltárt 
és leírt városiasodási folyamatokra.  

Az eredmények tézisszerű felsorolása  

A kutatás eredményeit témánként ismertetem, amelyek a következőek: Vámospércs belterületi 
fejlődése, infrastruktúra, mezőgazdaság, intézményesülés, mikrotérségi szerep, kulturális élet.  

Belterületi fejlődés  

A belterületi fejlődés alatt értem a településképet elsősorban, illetve azokat a rekreációs 
tereket, amelyek létrejöttek Vámospércs egyes részein. Az épületeken és a lakóházakon a világ 

kinyílásának egyfajta szemlélete látszik. 1990 után csökkent a Kádár-kockák építésének száma, 
helyébe a többszintes, vagy úgynevezett amerikai típúsú házak vették át a településképben a fő 
irányvonalat. Mint ahogy az értekezésben is ismertetem a lakóépületek alapján Vámospércs egy 

kronologikus térképet tár elénk. A szabályos kocka házak kora lejárt és az egyszintes, 
mediterrán tetős, kovácsolt vaskerítéses lakóépületek érája következett. A közintézmények és 

egyéb hivatali épületek is renováláson estek át, amely immáron modern formát kölcsönöznek a 
városi látképben. A rekreációs, szabadidő eltöltésére alkalmas tereket, parkokat alakított ki az 
önkormányzat, követve a megváltozott életformát. Kondipark, egykori belvizes területek 

lecsapolásával pihenőparkok jöttek létre. A központban egy esernyő installáció hat üdítően a 
település összképére, továbbá a lakosság számára fenntartott szabad téka biztosítja a kulturális 

feltöltődést. Kisebb éttermek, vendéglők, üzletek pedig tovább növelik Vámospércs állandóan 
nyüzsgő központjának színvonalát.  

Infrastruktúra  

Meglátásom szerint ez a leginkább szembetűnő fejlődési része Vámospércsnek, amelyet 

az intézményesülés követ. A Vámospércsi Hírek egykori cikkeiben felsejlő telefonhálózat és 
közművesítés a 21. századra egy teljesen természetes és alap dolog a város életében. Központi 

csatornahálózat, aszfaltos utak, jelzőlámpa, kiépített internet és tv szolgáltatók, kerékpárút - 
csak néhány dolog az elmúlt 30 év eredményei közül. A közlekedést tekintve is Vámospércsről 
könnyen elérhetőek a szomszédos települések és a megyeszékhely is busszal és/vagy vonattal. 

Minden olyan infrastrukturális elemet megteremtett az önkormányzat Vámospércs életében, 
amelyek nemcsak a helyi lakosokat szolgálják ki, hanem a környező községek, nagyközségek 

lakóit is, sőt lehetőséget kínálnak a városban való letelepedésre is.  



 8 
 

Intézményesülés  

Óvodával és általános iskolával már rendelkezett Vámospércs az 1990-es évek előtt is, 
ugyanakkor az iskola ellátási színvonala bővült. Elsőként is alapfokú művészeti iskola lett, 

továbbá esti gimnázium is, ahol lehetőség van az érettségi megszerzésére. Önálló, nappali 
tagozatos középiskola továbbra sincs a településen, de mivel Debrecen közel fekszik a városhoz, 
így a továbbtanulás megoldott. Kulturális intézmények területén a Művelődési Ház és Könyvtár 

nem csupán széleskörű gyűjteménnyel bír, hanem állandó és rendszeres programokat biztosít a 
helyi és a környező településeken élők részére. A Hajdú Látogatóközpont egy abszolút 21. 

századi múzeum, amely interaktivitásán túl lehetőséget biztosít múzeumpedagógiai 
foglalkozásokra is. A kulturális intézményeken kívül a közigazgatás és az egészségügy is 
nemcsak Vámospércset, hanem a kistérséget is kiszolgáló jelentőségűek. A kormányablakban 

bárki intézheti ügyeit, a járóbeteg központban pedig a legszéleskörűbb ellátást biztosítják a 
szemészettől, egészen a kardiológiáig. Igazán az intézményesülés emelte Vámospércset várossá 

és tette központtá a mikrotérségben.  

Mikrotérségi szerep  
 

Vámospércs nemcsak önmagát látja el és szolgálja ki lakóit, hanem a környező 

településekről is gondoskodik, így az ottlakóknak nem kell Debrecenbe utazniuk, jóformán 
mentesíti a megyeszékhelyt, központilag ellátja hat község/nagyközséget. Következésképp 

sikerült egy rendkívül dinamikus utat bejárnia.  

Mezőgazdaság  

A mezőgazdaság területén egyre jobban kezdenek kikopni a kézimunkák, helyébe a magasabb 
gépesítettség biztosítja a földmunkákat. Veteményes kert gondozása vagy aprójószág tartása 

sem már az elsődleges a háztartások életében, hanem a megtermelt, késztermékek vásárlása. A 
mezőgazdaság társadalmát földművesek, ezüst- és aranykalászos gazdák, őstermelők alkotják, 

akik szigorú jogszabályok és előírások mentén gazdálkodnak.  

Kulturális élet  

A mozit felváltotta a színház, ahol különböző társulatok darabjai tekinthetőek meg. Évszakhoz, 
történelmi, vagy évfordulós eseményekhez köthető programok színesítik egész évben a 

kínálatot: Pálinka- és borverseny, farsangi bál, Hajdú napok, Égig érő paszuly fesztivál, kiállítás 
megnyitók, kalandtúrák - csak néhány program, amely beépült Vámospércs kulturális életébe, 

amely nemcsak a vámospércsieknek, hanem a környező települések lakóinak számára is 
kikapcsolódást, kulturális feltöltődést kínál. A programokban, a rendezvényekben mélyen 
meghúzódik az az imázs, amelyet a kulturális szakemberek a megfelelő módszerekkel 
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igyekeznek kiépíteni ezzel is erősítve a város múltját, történelmét, hagyományát és egyediségét.  

A tematikusan felsorolt területeken a már kiforrt és feltárt eredményeket ismertettem. 
Vámospércs egy nagyközségi létből indult és az azzal járó színvonallal, ahol a nagyon alapvető 

intézmények voltak jelen, illetve komoly infrastruktúra hiányában szenvedett. Közel 20-25 év 
kellett ahhoz, hogy ne csak egy önmagát ellátó várossá fejlődjön, hanem meghatározó szerepet 

töltsön be saját környezetében.  
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